

# 学车记

■文/杨莹

周遭的人近来忙得不乐乎，一个个亮出了驾驶证。从不关心驾驶的我动摇起来，但家人激烈反对。老爸一脸不屑，从我小时候就没运动天赋说起，一一列举我在日常生活中的反应慢、不灵活、死板教条等症状，似乎我这样的笨人天生就不适合开车。我本想就此听从老爸的话，然而，很多事情不是按人的一厢情愿去发展的。当得知除我以外那个唯一没有驾照的人也到驾校报名时，我先斩后奏，直接去驾校报了名。

考完交规没多久就开始到训练场集中学习路面驾驶。教练姓杨，五十开外的模样，长得高高大大，性格风风火火。杨教练让我们先练习倒车入库。因为倒车是最难考的一项，倒车不过，科目二就考不了。坐在车上的我还没分清离合器、脚刹、手刹、油门，教练已熟练地挂倒挡，飞快地讲解了倒车的四个点，继而将车稳稳倒入

库里了。我的额头开始冒汗，然后盲人摸象、照猫画虎……

第二次上车。

还是倒库。

太阳太大，晒得头发晕，握方向盘的膀子火辣辣的。我按照步骤操作，但脚下的离合控制不好，倒车太快，如喝醉酒般跌跌撞撞。杨教练一边追着扶我的方向盘，一边叫：慢点，慢点。我依然慢不下来，一路狂飙入了库。随着教练一声高呼：停下。慌乱中，踩紧了刹车，车子“哗”的停下，像一个过于肥胖的老人被绊了一下，轰然倒下。

练车就像磨刀，长时间不磨刀会生锈。车两天不练感觉手就生了。学的那些全乱套。天气又晒又热，我坐在车中如置烤箱，心里却是又急又慌。脑海中突然闪过一个念头，唉，还是不学了吧。

我很清楚，人生有时拼的是韧性，有时拼的是耐性。无论如

何，我得坚持学到底。我给自己制定了一个方案，取名“笨鸟先飞法”。我联系教练要求加班加点练车。晚上五六点后，其他学员们已纷纷散去，我独自在训练场决战倒库。直到天明显黑下去，训练场的各个点逐渐看不清，只有倒车时红色尾灯一闪一闪。这一次，我成功地倒车入库。

车管所考试点，大屏幕上红色的名字和车号轮番滚动，紧张的气氛又开始了。我心惊胆战地上了车。当电脑系统报出倒库合格，我知道自己终于顺利过关了，开始等候考场地。西场的换人区没有顶篷，几百号人就这么光着头在太阳底下暴晒。我是最后一个轮考，从侧方停车、S弯到坡道走，一路顺畅。

似乎看到黎明前的曙光了，我心里轻松多了。然而，还没到定点停车的时候我突然一脚踩上了刹车，大约是怕车身冲过头，

我下意识地踩了刹车。教官一脸无辜地看着我，电脑报出不合格的语音。我的心猛地一沉。

好在还有一次补考机会。

直角停车、侧方停车、S弯、坡道定点，又一个轮回，考完出来以后，我身上已全部汗湿，腿软得不能站直。考官说，你还要去那边补个倒车入库。但不知道为何，我突然感觉这次倒车考不过去了。因为我无法集中精力，一直处于高度紧张的状态中。硬着头皮上的结果显而易见——不合格。教练一副恨铁不成钢的表情。我所有的委屈和不甘化成了泪水随着指缝间默默流淌。

不能总是束缚自己，我深深吸了一口气，将所有的负面情绪打包抛向山谷。就这样吧，学不会开车也没什么，至少脚踩大地更踏实。就权把学车过程中的周折与起伏当作享受吧。

学车尚且如此，人生又何尝不是呢？

## 荷

■文/唐龙

接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。荷花之美，远观美妙益于眼，近看香气满于鼻。可爱楚楚动人，花姿点点醉心！

夏日的荷塘，有薄薄如轻纱的雾，那暗藏在荷叶中的荷花好似少女娇羞的脸庞白里透红。晶莹的水珠在花瓣上打滚，宛如一个个淘气的孩子在妈妈怀中撒娇。我爱莲花，不仅仅是因为它白若雪的身姿，也不仅仅是它诱人的香气。恰如北宋周敦颐之赞：出淤泥而不染，濯清涟而不妖，花之君子者也！而我所爱者，是莲美姿中有内涵，平凡中富傲气。

每到炎热的季节，清晨我总喜欢去荷塘边散步。安宁，恬淡，优雅。观赏着香远益清，亭亭净植的荷花，内心会少了分燥热，格外平静。

轻抚莲粉嫩的花瓣，不经意间水珠洒落在荷塘里，轻轻地拨开层层涟漪。荷塘的雾气湿了眉，将自己隐藏在这繁华之外的天堂，我有些欣喜，心中的快乐无与伦比。偶尔也有微微清风略过，荷塘中有荷叶翻滚的细声，绿浪一波接一波。花朵像是受了惊的孩子左右摇曳，头上的蜻蜓也顺势起飞，依依不舍地离开这仙境一般的世界。

时间凝固了这娇花绿叶的海洋。蜻蜓像是轻抚自己的孩子，小心翼翼的停落在花尖。这画面让我心醉神迷。静静地走着，看着，沉浸在这香气四溢，绿水鲜花里。荷塘的水映着荷叶，碧绿而又清澈见底。

一朵朵荷花，有白的，有粉的，每一朵都是洁净如玉，但根却扎在污泥中。如此美丽的花，从污浊中生长，却没有受到哪怕一点点的污染。每年春天，一个个小芽孢埋藏在污泥下，守护着自己纯洁的心，坚定地成长，顽强地破土而出。借着一缕甘甜的水，悄悄地伸出小脑袋，孕育着明日的美丽。她所需要的，不是赞美，而是做最真实的自己。哪怕凋谢后，仍然用莲子贡献着自己的价值。

荷花，盛开在炎热的夏季，不与百花争艳，不与牡丹争宠，不与秋菊争香，不与寒梅争傲，做着独特的自己，我之所爱也在于此。



## 做善于倾听的人

■文/车颖

做一个善于倾听的人。

在你决心做一件事前，不要被一腔热血冲昏头脑，多征求、询问别人的意见，站在理性的角度审视、分析事情。以史为鉴，多少独断专横的君王一意孤行，视敢于冒死进谏的忠臣义士不顾，甚至下令斩首，百年伟业丧于一人之手。

在你解决问题没有策略时，也不要“抓住的就是稻草”，向多方面询问意见。不是有“兼听则明，偏信则暗”吗？学会提高判断是非的能力，择善而从之。

凡事皆有不顺，每个人做事都不可能一帆风顺。所谓“当局者迷，旁观者清”，这时候别人的意见就显得很重要。因为他站在事情之外，看到的东西比你更多也更清楚，也不会受到主观思

维的影响，更容易把握事情的关键在你征求意见时给出使你惊醒的一语。

不否认，生活中总有一些刚愎自用、固执己见的人，坚持自己是正确的，对于别人苦口婆心的劝说置之不理甚至恶语相加。即使知道自己是错的也不改正将错就错，自食其果。

同时，还有一种人属于没头脑的，别人说一他就说一，别人说A他就说A。甲说正，乙说反，他就等甲乙闹得不可开交最后谁打赢了就听谁的。少了别人的意见，他就像没头的苍蝇不知所措，到处乱撞，甘于颓废萎靡不振。

时代在发展，社会在进步。知识的定义不仅仅局限于四书五经孝悌仁义，而且随着人类不断地探索，知识

的窗口还在不断扩大。多才多艺如达·芬奇的人能有几个？“闻道有先后，术业有专攻”。面对未知或者涉入不深的领域，多听取专业人员的见解才是正道。

刘备听孔明之言与曹、刘三分天下，刘邦用韩信“明修栈道，暗度陈仓”之计反胜项羽，开创汉家天下，唐太宗喻魏征为鉴，开辟贞观盛世……

人有一张嘴而有两只耳朵，说明要少说多听；人的耳朵有左右之分，说明要兼听两边。

没错，去做一个善于倾听的人，头脑会更清明，眼光会更长远；做一个善于倾听的人，集百家之言成一人之事；做一个善于倾听的人，生活会多很多的轻松、愉快！